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 الفصل الرابع

 مقاييس التشتت
 

 تعريف التشتت واستخداماته : –  1.4
يعرؼ التشتت بأنو اختلاؼ قيـ المفردات أو تباعدىا أو انتشارىا ، و يمكف التعبير 

 عف ىذا الاختلاؼ بطريقتيف :
مدى ، أو بأنو الاختلاؼ بيف قيـ منتقاة أكبر و أصغر مفردة و ىذا ىو أسموب ال - 1

 الاختلاؼ بيف الربيع الأدنى و الأعمى حسب اسموب الانحراؼ الربيعي .
اختلاؼ القيـ عف أحد مقاييس النزعة المركزية و ذلؾ حسب الانحراؼ المعياري  - 2

 و الانحراؼ المتوسط .
 لنرى الآف ماىي استخدامات التشتت و كيؼ يستخدـ التشتت في التحميؿ الاحصائي.

ؿ السابؽ أف مقياس النزعة المركزية يساعد عمى مقارنة بيانات العينات رأينا في الفص
 أو المجتمعات و لكف ىؿ يكفي مقياس النزعة المركزية ليذه المقارنة ؟

 سنجيب عمى ىذا السؤاؿ مف خلاؿ المثاؿ التالي :
 لنفرض أنو لدينا عينتاف صغيرتاف مف العماؿ : 

 . ليرة 68،  78،  75،  88،  95الأجر الساعي لأفراد العينة الأولى :
 . ليرة 75،  75،  75،  75،  75الآجر الساعي لأفراد العينة الثانية : 

وكذلؾ للاجور الساعية لافراد  ليرة 75اف الوسط الحسابي لافراد العينة الاولى يبمغ 
العينة الثانية ، فيؿ نستطيع الحكـ عمى مفردات العينتيف بانيا متساوية او مختمفة مف 
خلاؿ الوسط الحسابي فقط ،الجواب لا ولكف لو عممنا اف الوسط الحسابي لقيـ العينة 

 لمعينة الثانية يبمغ يساوي الصفر والوسط الحسابي واختلافيا )تشتتيا ( ليرة 75الثانية 
وتشتتيا يبمغ قيمة معينة غير الصفر )سنرى كيفية حسابيا لاحقا ( فنستطيع  ليرة 75

يتبيف مف ىذا اف احد  ضؿ لمبيانات وبالتالي مقارنة افضؿ .عندىا اعطاء وصفا اف
 استخدامات التشتت ىو استخدامو بجانب مقياس النزعة المركزية لوصؼ البيانات.
اذا كاف التشتت معدوما كما في بيانات العينة الثانية بالمثاؿ اعلاه فيذا يعني اف 

مى العكس كمما زاد تمثيؿ وع البيانات متساوية ومقياس النزعة المركزية يمثميا افضؿ
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التشتت دؿ عمى اختلاؼ البيانات و عمى انخفاض القدرة التمثيمية لمقياس النزعة 
 المركزية .

يبيف اختلاؼ البيانات في بعض الحالات عدـ استقرار الظاىرة مثؿ بيانات الاسعار أو 
و عدـ بيانات عف مواصفات سمعة منتجة . . . فالتشتت ىنا يدؿ عمى الاستقرار أ

 الاستقرار في الظاىرة .
بالاضافة الى ىذه الاستخدامات يستخدـ التشتت بشكؿ واسع في اساليب التحميؿ 

 الأخرى مثؿ الارتباط و الاستدلاؿ كما سنرى .
يمكف استخداـ مقاييس التشتت بشكؿ مطمؽ و ىي بيذه الحالة تقاس بنفس وحدات 

ة بيانات ليا نفس الوحدات و الفارؽ البيانات ، و تستخدـ بشكميا المطمؽ عند مقارن
، أما  4.2بيف الأوساط الحسابية لكلا المجموعتيف ليس كبيرا انظر المثاؿ في الفقرة 

في ما عدا ذلؾ فيجب استخداـ مقاييس التشتت بشكؿ نسبي و ذلؾ بنسب التشتت 
 المطمؽ الى مقاييس النزعة المركزية .

 شكؿ مفصؿ :سندرس أدناه مقاييس التشتت التالية و ب 
 المدى. - 1
 المدى الربيعي و الانحراؼ الربيعي .- 2
 الانحراؼ المتوسط . -3
 الانحراؼ المعياري . - 4
 

 البحث الاول
 :Rangeالمدى  - 1.4

 يعرؼ المدى المطمؽ بأنو الفرؽ بيف أكبر مفردة و أصغر مفردة .
R = Max - Min                                       

ىذا التعريؼ سيولة فيـ ىذا المقياس و سيولة حسابو و يستخدـ بشكؿ  يتضح مف
واسع في خرائط مراقبة جودة الانتاج ، ولكف ما يؤخذ عمى ىذا المقياس ىو تركيزه 

عمى القيـ الأكثر تطرفا و اىمالو تشتت القيـ بينيما ، كما أنو لايمكف حسابو لمجداوؿ 
فرؽ بيف الحد الاعمى الفئة الأخيرة و الحد التكرارية المفتوحة ، حيث يحسب بأنو ال

 الأدنى لمفئة الاولى .
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ويستخدـ المدى المطمؽ بشكؿ نسبي اذا كانت وحدات البيانات مختمفة أو كاف الفرؽ  
 بيف أوساطيا كبيرا .

 و يحسب المدى النسبي كما يمي :
 
 
 
 

 ف النتائج:احسب لبيانات العينتيف التاليتيف المدى المطمؽ والنسبي وقار مثال:
 28 15 6 5 4 2 1عينة 

 136 138 128 118 116 188 2عينة 

R1=28-2=26 

R2=136-110=36 

10
_

X 
120

_

X 

%260100*
10

26
1 PR 

%30100*
120

36
2 PR 

ينة وىو اصغر مف المدى المطمؽ لمع 26نلاحظ أف المدى المطمؽ لمعينة الأولى ىو 
.أما اذا أخذنا المدى النسبي لأف الفرؽ كبير بيف الأوساط  36الثانية و البالغ 

 الحسابية نرى أف تشتت العينة الثانية أصغر .
 
 

 البحث الثاني                                           
 _ الانحراف الربيعي 1.4

كثر تطرفا يتـ انتقاء لمتخمص مف أحد عيوب المدى المطمؽ باعتماده عمى القيـ الأ
قيمتيف غيرىما ىما الربيع الأدنى  و الربيع الأعمى و ندعو الفرؽ بينيما بالمدى 

 :   QRالربيعي

 
 

 

QR=Q3-Q1                      
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 : QDو اذا ما أخذنا نصؼ المدى الربيعي نكوف قد حصمنا عمى الانحراؼ الربيعي
 
 
 
 

الانحراؼ و لأغراض المقارنة يمكف حساب الانحراؼ الربيعي النسبي و ذلؾ بنسب  
 الربيعي الى الوسيط :

 
 
 
 
 
 
 

و اذا ما كاف الوسيط مجيولا يمكف تقديره بالوسط الحسابي لمربيع الأدنى و الأعمى مع 
 العمـ أف ىذه 

 
{ العلاقة محققة اذا كاف التوزيع طبيعي  

2
{ 13 QQ
Med


    : 

 
 
 

لنسبي لكلا البيانات يجب استخداـ احدى العلاقتيف  لحساب الانحراؼ الربيعي ا
 الواجب مقارنتيا .

احسب الانحراؼ الربيعي والانحراؼ الربيعي النسبي لانتاج الحميب اليومي : 4مثال 
 حيث كاف انتاجيا اليومي كما يمي)كيمو غراـ(: 8لعينة مف الابقار حجميا 

 28  25  38  31  32  35    48   42     
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5.4لا نحسب الوسيط بايجاد موقعو او  -4الحل:
2

9

2

1
)( 




n
MedLoc  وبالتالي

نكوف قيمة الوسيط ىي الوسط الحسابي لممفردتيف الرابعة والخامسة  
 كيمو . 31.5

 نوجد الربيع الادنى والاعمى بتحديد موقعيما اولا ومف ثـ ايجاد قيمتييما :-4
5.2

2

1

4

8

2

1

4
)1( 

n
QLoc  وبالتالي تكوف قيمة الربيع الاوؿ عبارة

حسابي لممفردتيف بالموقع الثاني والثالث أي:كيموعف الوسط ال
5.27

2

3025


. 

5.6
2

1

4

8*3

2

1

4

3
)3( 

n
QLoc  وبالمثؿ تكوف قيمة الربيع الاعمى

ىي الوسط الحسابي لممفردتيف بالموقع السادس والسابع:كيمو
5.37

2

4035


 . 

5 نحسب الانحراؼ الربيعي :كيمو-3
2

5.275.37

2

13








QQ
QD. 

 نحسب الانحراؼ الربيعي النسبي: -4

%87.15100*
5.31*2

5.275.37
100*

*2

13








Med

QQ
QD 

احسب الانحراؼ الربيعي والانحراؼ الربيعي النسبي لبيانات الجدوؿ التالي) : 4مثال 
عامؿ لانجاز عمؿ  188( والذي يحوي بيانات عف المدة الزمنية التي استغرقيا 4.1

 محدد :
التكرار التجميعي الصاعد 

F↑ 

ماؿ عدد الع
Fi 

 الزمف المستغرؽ )ساعة(

8 

18 

33 

63 

83 

100 

8 

10 

15 

30 

20 

17 

1 -2 

2 -3 

3 -4 

4 -5 

5 -6 

  6فما فوؽ 

 100  

 (4.1الجدوؿ )
 لحساب الانحراؼ الربيعي يجب حساب الربيع الادنى والاعمى اولا :-1الحؿ : 
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عمود التكرار  حساب الربيع الادنى :نحدد فئة الربيع الادنى وذلؾ بتدقيؽ-         
ىي مقابؿ الفئة الثالثة  n/4التجميعي الصاعد فنجد اف اوؿ قيمة اكبر او تساوي 

 وبالتالي الفئة الثالثة ىي فئة الربيع الاوؿ ومف ثـ نطبؽ العلاقة:

1

1

1 *
4

1 Q

Q

Q C
F

CFn

LQ












 
 

  46.31*
15

18
4

100

31 












 
Q 

نقارف التكرار الصاعد مف ثـ نحدد فئة الربيع الاعمى بنفس الطريقة ولكف يجب اف 
 ونرى اف ىذا يتحقؽ عند الفئة الخامسة ومنو: 3n/4بالقيمة 

 3

3

3 *
4

3
3 Q

Q

Q C
F

CFn

LQ












 
 

66.51*
20

63
4

300

53 












 
Q 

 نحسب الانحراؼ الربيعي مف العلاقة : -2
1.1

2

46.366.5

2

13








QQ
QD 

 نحسب الانحراؼ الربيعي النسبي ومف اجؿ ذلؾ يجب حساب الوسيط :-3

Med

Med

Med C
F

CFn

LMed *
2













 
 

566.41*
30

33
2

100

4 












 
Med 

%9.22100*
566.4*2

46.366.5
100*

2

13








Med

QQ
PQD 

 مزايا الانحراف الربيعي:
 _ يمكف حسابو اذا كاف الجدوؿ التكراري مفتوحا . 1
_ تخمص مف أحد عيوب الانحراؼ المطمؽ الذي يعتمد عمى القيـ الأكثر تطرفا و  2

تـ اسقاطيا عمى طرفي التوزيع  لكف لايزاؿ ىذا المقياس ييمؿ تشتت ىذه القيـ التي
 كما ييمؿ تشتت القيـ الواقعة بيف الربيع الأدنى و الأعمى.
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 البحث الثالث                                 

 Mean Deviation_الانحراف المتوسط : 1.1

يعرؼ الانحراؼ المتوسط بأنو الوسط الحسابي لانحراؼ قيـ المفرادات عف أحد 
وسط الحسابي أو الوسيط مع اىماؿ الاشارات الجبرية . و غالبا مقاييس النزعة ال

،ويتـ اىماؿ الاشارات الجبرية كي لاتمغي   Medماتؤخذ ىذه الانحرافات عف الوسيط 
 ىذه الانحرافات بعضيا بعضا .

 _ الانحراؼ المتوسط لمبيانات غير المبوبة : 4.4.1
  بالعلاقة التالية : لمبيانات غير المبوبة MDيحسب الانحراؼ المتوسط  

 
 
 

MedXdiحيث:  i  
  ولأغراض المقارنة يجب ايجاد الانحراؼ المتوسط النسبي :

 
 

: احسب الانحراؼ المتوسط و الانحراؼ المتوسط النسبي لمنفقات الشيرية  4مثال 
 (ليرة) ألؼ  28،  17،  28،  18،  15،  27،  14للاسر التالية:
لبيانات تصاعديا مف أجؿ ايجاد قيمة الوسيط و مف ثـ نحسب الحؿ : نرتب ا

 الانحرافات و الانحراؼ المتوسط :
MedXdi i  Xi 

4 

3 

1 

0 

2 

9 

10 

14 

15 

17 

18 

20 

27 

28 

 المجموع 29
 

  Med=  18الوسيط ىو المفردة الرابعة : 
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143.4
7

29



n

di
MD 

 عف الوسيط . ليرةألؼ  4.143طيا بمقدار أي أف النفقات الشيرية تختمؼ وس
%23100*

18

143.4
100* 

Med

MD
PMD 

 % مف قيمة الوسيط . 23و يفسر عمى أف الانحراؼ المتوسط يشكؿ ما قيمتو 
( و الذي يحوي بيانات 4.2احسب الانحراؼ المتوسط لبيانات الجدوؿ التالي): 4مثال 

 اسرة . 188عف الدخؿ الشيري ؿ 
diFi|׀   MedXdi i  F↑ Xi Fi فئات الدخؿ 

 (ليرة)الؼ 

21 

35 

30 

30 

35 

30 

25 

7 

5 

3 

1 

1 

3 

5 

3 

10 

20 

50 

85 

95 

100 

11 

13 

15 

17 

19 

21 

23 

3 

7 

10 

30 

35 

10 

5 

10-12 

12-14 

14-16 

16-18 

18-20 

20-22 

22-24 

 المجموع 100   25 286

 (4.2جدوؿ )

Med _ نحسب الوسيط:         1الحؿ : 

Med

Med C
F

CFn

LMed *
2













 
 

*182    ليرةالؼ          
30

20
2

100

16 












 
Med 

 _ نحسب أوساط الفئات في الجدوؿ . 2        
MedXdi_نحسب انحراؼ أوساط الفئات عف الوسيط  3  i     و مف

 . diFiثـ نضرب بتكرار  الفئة 

06.2 ليرة_نحسب الانحراؼ المتوسط:الؼ  4        
100

206





i

i

F

Fdi
MD 

 _ نحسب الانحراؼ المتوسط النسبي : 5        
%44.11100*

18

06.2
100* 

Med

MD
PMD 

 مزايا و مساوئ الانحراف المتوسط : - 1.1.4
 ـعف مقياس النزعة المركزية . – 1  سيؿ، معناه واضح اذ ىو متوسط انحراؼ القي
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 ._ ىو مفيوـ وسطي تؤخذ قيـ كافة المفرادات بعيف الاعتبار عند حسابو  2
 _ لايمكف حسابو لمجداوؿ التكرارية المفتوحة . 3
 _ اف اىماؿ الاشارات الجبرية عممية جبرية غير مرضية . 4
 

 البحث الرابع                                     
 
 Standard Deviationالانحراف المعياري  -1.4 

 _ تمهيد : 1.4.4
ط بأنو متوسط انحراؼ القيـ عف أحد يتشابو الانحراؼ المعياري مع الانحراؼ المتوس

مقاييس النزعة المركزية آلا و ىو الوسط الحسابي حصرا بعد اجراء بعض العمميات 
الجبرية لمتخمص مف عيوب الانحراؼ المتوسط .تتمخص ىذه الاجراءات بتربيع 

الانحرافات بدلا مف اىماؿ الاشارات الجبرية فنحصؿ عمى مقياس جديد يدعى بالتبايف 
لتبايف ىو الوسط الحسابي لمربعات انحرافات القيـ عف وسطيا الحسابي و نرمز ، فا

لمعينة و بعد ذلؾ نجذر التبايف لمعودة الى  s²لممجتمع الاحصائي  و    ²لو بالرمز 
 فنحصؿ عمى الانحراؼ المعياري : فالانحراؼ المعياري ىو جذر التبايف . 1القوة 

و اعتمادا عمى ىذا التعريؼ يمكف حساب التبايف و الانحراؼ المعياري مف العلاقات 
 التي ستمر أدناه .

 _ الانحراف المعياري للبيانات غير المبوبة :1.4.4
 تعريؼ يمكف حساب التبايف و الانحراؼ المعياري مف العلاقات التالية :حسب ال

      38كاف حجـ العينة اصغر مف اذا  -1
I                         

        I 

 
 
 n 30 اكبر او 38 العينة حجـ كاف اذا  -2

            
n

Σ(X
S i

_
2)X

   

n

2
)XΣ(X 2

S

_

i 
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 :لممجتمع فتعطى بالعلاقات التالي اما  -2

 :لتبايف ا
N

xi 


2

2
)( 

 حيثµ .ىي الوسط الحسابي لبيانات المجتمع 

 المعياري:ؼ راحالان
N

xi 


2)( 
 

 :: احسب الانحراؼ المعياري لمقيـ التاليةمثال
2)(



 XX i )(


 XX i Xi 

25 

1 

0 

4 

16 

-5 

-1 

0 

2 

4 

3 

7 

8 

10 

12 

46  48 

 
 الحؿ :

8 نحسب الوسط الحسابي: – 1
5

40




n

X
X

i 

)( ابي :نحسب انحراؼ القيـ عف الوسط الحس – 2


 XX i 
)(2 نربع الانحرافات: – 3



 XX i 
 نحسب الانحراؼ المعياري مف العلاقة: – 4

39.3
4

46)2





1-n

Σ(X
S i X 

 الانحراف المعياري للبيانات المبوبة :– 1.4.4
 يمكف حساب الانحراؼ المعياري لمبيانات المبوبة بالأساليب التالية :

 الاسموب المباشر : – 1
مبوبة بالاسموب المباشر يمكف مف علاقة حساب الانحراؼ المعياري لمبيانات غير ال 

 بعيف الاعتبار :  Fiاستنتاج العلاقات التالية و ذلؾ بأخذ التكرار 
 

        I           
 

  
 .( 4.3:أوجد الانحراؼ المعياري لبيانات الجدوؿ) مثال
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 188نات عف عدد الأياـ التي قضاىا افراد عينة عشوائية مؤلفة مف في الجدوؿ  بيا
 سائح في أحد الفنادؽ.

 انظر الجدوؿ (: ( الحؿ باستخداـ العلاقة 

46.8نحسب متوسط مدة اقامة السائح:  – 1
100

846





i

ii

F

XF
X. 

)(2نحسب الانحرافات المربعة لأوساط الفئات عف الوسط الحسابي  – 2


 XX i. 
 . Fi_ نضرب مربع الانحرافات لكؿ فئة بالتكرار  3
 

2)(


 XXF ii
 

2)(


 XX i

 
)(



 XX i

 

FiXi Xi 

عدد 
 السواح

Fi 

مدة 
الاقامة 

 )يوـ(

208.65 

139.24 

78.670 

7.408 

47.432 

187.974 

153.458 

41.7316 

19.8916 

6.0516 

0.2116 

2.3716 

12.5316 

30.6916 

-6.46 

-4.46 

-2.46 

-0.46 

1.54 

3.54 

5.45 

10 

28 

78 

280 

200 

180 

70 

2 

4 

6 

8 

10 

12 

14 

5 

7 

13 

35 

20 

15 

5 

1-3 

3-5 

5-7 

7-9 

9-11 

11-13 

13-15 

 المجموع 100  846  113.4812 822.82

 (4.3جدوؿ )
 :_ نحسب الانحراؼ المعياري مف العلاقة  4

8685.2   يوـ                              
100

84.822)( 2










i

ii

F

XXF
S    

 Coefficient Of_ معامل الاختلاف )الانحراف المعياري النسبي (  1.4.4

Variation: 

نة تشتت البيانات لعينات مختمفة أو لمجتمعات مختمفة رأينا أف ىناؾ حالات عند مقار 
يجب استخداـ التشتت بشكؿ نسبي . ننسب الانحراؼ المعياري الى الوسط الحسابي 

و نضرب بمائو لمحصوؿ عمى الانحراؼ المعياري النسبي وىو معامؿ الاختلاؼ 
C.V: 
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 . بيذا الشكؿ نحصؿ عمى التشتت بشكؿ مئوي

 
 :نحسب معامؿ الاختلاؼ لممثاؿ السابؽ:مثال

 %9.33100*
46.8

8685.2
100*. 



X

S
VC 

 
 _خصائص و سمات الانحراف المعياري : 1.4.1
ىو مقياس  محدد جبريا بدقة و يتمتع ببعض المزايا الجبرية تساعد عمى - 1

 استخدامو في مقياييس أخرى .
 لايمكف حسابو لمجداوؿ التكرارية المفتوحة . - 2
 مفيوـ مجرد صعب الفيـ . ىو- 3
فاف قيمة الانحراؼ   Xiالى كافة القيـ  cاذا أضفنا أو طرحنا عدد ثابت  -4 

 المعياري تبقى نفسيا. 
Cفاف التبايف الناتج ىو السابؽ مضروبا بػ  cاذا ضربنا كافة القيـ بعدد ثابت -5

2  
 .  cو الانحراؼ المعياري ىو السابؽ مضروبا ب

 
 
 

 مسائل و تمارين الفصل الرابع
سواح تـ سحبيا بشكؿ عشوائي مف أحد  18تبيف مف عينة عشوائية حجميا  - 1
 ضاىا كؿ منيـ في المدينة :البيانات التالية عف عدد الاياـ التي ق،فنادؽ ال

2     5   3   8   18   14    15   6   7   18 

 احسب المدى .-1المطموب :
 احسب الانحراؼ المتوسط والانحراؼ المتوسط النسبي.-2
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تـ اخذ اطواؿ  A ,Bبغية التنبؤ بنتيجة مباراة مقبمة بكرة السمة بيف الفريقيف  -2
 لاعبيف في كلا الفريقيف فكانت:ال

 A 186 190 195 189 178 178 198اطواؿ الفريؽ 

 B 195 196 288 285 195 198 197اطواؿ الفريؽ 

 احسب متوسط الطوؿ لكلا الفريقيف وفسر النتائج.-1المطموب :
لاعبي أي مف الفريقيف اكثر تجانسا مف حيث الطوؿ برر ذلؾ  – 2

 بالحسابات اللازمة.
دراسة مف أجؿ وضع سعر موحد لقطع الصابوف قامت وزارة التمويف بأخذ  في -3

 معمؿ لمصابوف و تـ جمع البيانات التالية عف التكمفة : 188عينة مؤلفة مف 
 تكمفة القطعة )وحدة نقدية( عدد  العماؿ

10 

50 

20 

8 

7 

5 

2-3 

3-4 

4-5 

5-6 

6-7 

7-8 

 المجموع 100

 لصابوف مف خلاؿ بيانات العينة .احسب متوسط قطعة ا – 1المطموب :
 احسب الانحراؼ المعياري مستخدما كؿ الطرؽ الممكنة . – 2    

تبيف مف بيانات العينة أيضا أف متوسط استيلاؾ أحد المواد  – 3        
غراـ فأي البيانات  4غ بانحراؼ معياري  18الداخمة في انتاج القطعة ىو 

 ت المادة المستيمكة في الانتاج .أكثر تشتتا بيانات الكمفة أـ بيانا
 راقصيف في احدى الفرؽ الشعبية : 18لدينا البيانات التالية عف اطواؿ واوزاف -4

 183 179 181 178 183 185 188 169 175 170 الطوؿ

 78 72 69 72 68 68 72 71 69 78 الوزف

 احسب الانحراؼ المعياري لمطوؿ باستخداـ اسموب الانحرافات.-1المطموب:
 احسب الانحراؼ المعياري لمطوؿ باستخداـ الاسموب المباشر. -2
 بيف باي الصفات عناصر ىذه الفرقة اكثر تجانسا.-3

قطعة أرض متساوية المساحة أخذت مف مناطؽ  288مف عينة عشوائية بحجـ  -5
 مختمفة تـ جمع البيانات التالية عف غمة القطعة مف القمح :

 



 14 

 الغمة )كغ ( عدد القطع

10 

25 

30 

60 

40 

25 

10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 
 فما فوؽ70

 المجموع 288

 احسب وسيط الغمة و فسره . -1المطموب 
 ماىو مقياس التشتت المناسب لبيانات ىذه العينة ثـ احسبو. - 2          
تبيف مف عينة أخرى مأخوذة مف محافظة أخرى أف وسيط  -3           

% 28كغ  بانحراؼ ربيعي نسبي 58رض مماثمة ىو الغمة لقطع أ
 .فبيانات أي العينتيف أكثر تجانسا.

   
 

 


